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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 
  

 Ένας από τους βασικούς στόχους της παρούσας έρευνας ήταν η 

εύρεση εκείνων των χαρακτηριστικών των εφήβων τα οποία πιθανόν 

συνδέονται με τις μελλοντικές επαγγελματικές τους επιλογές. Ως τέτοια 

χαρακτηριστικά θεωρήθηκαν τόσο οι τρόποι χρήσεις των Μ.Μ.Ε. από τους 

εφήβους που συμμετείχαν στην έρευνα (π.χ., οι τηλεοπτικές τους συνήθειες) 

όσο και τα κριτήρια με βάση τα οποία επιλέγουν το επάγγελμά τους και τις 

πηγές πληροφόρησης τις οποίες χρησιμοποιούν. Συγκεκριμένα, τα 

ερωτήματα τα οποία συνδέονται με τον παραπάνω στόχο και στα οποία 

επιχειρήσαμε να δώσουμε απάντηση είναι τα εξής: 

 

1. Ο βαθμός της επαφής των εφήβων με τα Μ.Μ.Ε. και ο τρόπος χρήσης 

αυτών διαφοροποιούν τις μελλοντικές επαγγελματικές τους επιλογές; 

2. Οι πηγές πληροφόρησης που έχουν στη διάθεσή τους οι έφηβοι και τα 

κριτήρια με βάση τα οποία επιλέγουν ένα επάγγελμα διαφοροποιούν τις 

επαγγελματικές τους επιλογές; 

  

 Από το σύνολο των μεταβλητών που περιλαμβάνονται στο 

ερωτηματολόγιο επιλέχθηκαν μόνο αυτές των οποίων ο χειρισμός θα 

βοηθούσε να απαντηθούν τα παραπάνω ερωτήματα. Καθώς ο στόχος μας 

ήταν να διερευνήσουμε αν οι επαγγελματικές επιλογές των παιδιών του 

δείγματος διαφοροποιούνται στατιστικά σημαντικά ανάλογα τον τρόπο χρήσης 

των Μ.Μ.Ε., επιλέξαμε ως βασική μεταβλητή τις κατηγορίες των 

επαγγελμάτων που τα ίδια τα παιδιά επιλέγουν απαντώντας στην ερώτηση 

"ποιο επάγγελμα σκοπεύεις να ακολουθήσεις;". Στη συνέχεια, οι απαντήσεις 

τους εντάχθηκαν σε πέντε μεγάλες κατηγορίες επαγγελμάτων: (α) ελεύθερα 

επαγγέλματα (ελεύθεροι επαγγελματίες, επιχειρηματίες, έμποροι, αθλητές-

προπονητές, διοικητικά στελέχη) (β) εκπαιδευτικοί-δημόσιοι υπάλληλοι 

(καθηγητές, δάσκαλοι, ανώτατοι δημόσιοι υπάλληλοι, κοινωνικοί λειτουργοί), 

(γ) στρατιωτικά επαγγέλματα, (δ) χειρωνακτικά επαγγέλματα (τεχνίτες-

γεωργοί-κτηνοτρόφοι), και (ε) καλλιτεχνικά επαγγέλματα (καλλιτέχνης, 

συγγραφέας) (βλέπε περιγραφή συχνοτήτων στο ίδιο κεφάλαιο). Με τον 
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τρόπο αυτό δημιουργήθηκε μια σύνθετη μεταβλητή πέντε κατηγοριών η οποία 

θα αναφέρεται στο εξής ως η μεταβλητή "κατηγορία επαγγέλματος".   

 Αρχικά, πραγματοποιήθηκε μια σειρά ελέγχων ανεξαρτησίας με τη 

μέθοδο crosstabs κρατώντας σταθερή κάθε φορά τη μεταβλητή της 

κατηγορίας επαγγέλματος και ελέγχοντας την κατανομή της σε σχέση με τις 

υπόλοιπες μεταβλητές. Στην αρχή θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα που 

αφορούν συγκρίσεις μεταξύ των ομάδων με βάση κυρίως τις τηλεοπτικές 

συνήθειες των παιδιών αλλά και τον τρόπο χρήσης άλλων Μ.Μ.Ε. (π.χ., 

εφημερίδα). Τέλος, θα παρουσιαστούν οι συγκρίσεις μεταξύ των ομάδων με 

βάση τα κριτήρια επιλογής του επαγγέλματος, όπως αυτά αναφέρονται από 

τα ίδια τα παιδιά, και τις πηγές πληροφόρησης που είχαν στη διάθεσή τους 

για τη διαμόρφωση των επαγγελματικών επιλογών τους. Στο Παράρτημα ΙΙ 

δίνονται οι αντίστοιχοι Πίνακες συνάφειας των υπό εξέταση μεταβλητών 

καθώς και οι τιμές των τυποποιημένων υπολοίπων (οι τιμές αυτές διαβάζονται 

σαν τιμές z, όπου μεγέθη μικρότερα του –2 ή μεγαλύτερα του +2 

υποδεικνύουν κελιά που διαφέρουν από το μοντέλο ανεξαρτησίας. Για το λόγο 

αυτό θα αναφέρονται ως τιμές z).  

 

 

Α. Τηλεοπτικές συνήθειες-τρόπος χρήσης των Μ.Μ.Ε. 
 

Τηλεοπτικές συνήθειες. Για τη μέτρηση των τηλεοπτικών συνηθειών 

υπενθυμίζεται ότι υπήρχαν δύο ερωτήσεις: (α) πόση ώρα βλέπεις τηλεόραση 

και (β) ποιες ώρες βλέπεις τηλεόραση. Ξεκινώντας από την πρώτη ερώτηση, 

οι απαντήσεις που έδωσαν τα παιδιά τοποθετήθηκαν σε τρεις κατηγορίες. 

Συγκεκριμένα, στην πρώτη κατηγορία ανήκουν οι απαντήσεις που αναφέρουν 

ότι βλέπουν τηλεόραση έως και 1 ώρα (λίγο), στη δεύτερη κατηγορία πάνω 

από 1 ώρα και έως 2 ώρες (μέτρια) και στην τρίτη κατηγορία πάνω από 2 

ώρες και έως και 4 ώρες ή και περισσότερο (πολύ). Η σχέση των ωρών 

τηλεθέασης με την επιλογή επαγγέλματος δε βρέθηκε στατιστικά σημαντική 

[x2(8)=5.71, p=.679]. 

 Στη δεύτερη ερώτηση οι απαντήσεις των παιδιών τοποθετήθηκαν στις 

εξής τρεις κατηγορίες: (α) από το πρωί έως 8.00 το απόγευμα, (β) από 8.00 
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έως 10.00 το βράδυ και (γ) από 10.00 και πάνω. Και στην περίπτωση αυτή η 

τιμή του x2 δε βρέθηκε στατιστικά σημαντική [x2(8)=7.47, p=.487].  

 

 

Ανάγνωση εφημερίδας. Τα παιδιά απαντούσαν στην ερώτηση: "εσύ 

διαβάζεις εφημερίδα;" επιλέγοντας μεταξύ τριών επιλογών (συχνά, σπάνια, 

ποτέ). Η σύγκριση μεταξύ των ομάδων βρέθηκε στατιστικά σημαντική 

[x2(8)=16.23, p=.039]. Ειδικότερα, η διαφορά εντοπίζεται σε τρεις 

περιπτώσεις. Τα παιδιά που δηλώνουν ότι διαβάζουν συχνά εφημερίδα 

τείνουν να επιλέγουν περισσότερο τα ελεύθερα επαγγέλματα (z=2,1) και 

λιγότερο το επάγγελμα του τεχνίτη ή του γεωργού (z=-2,1). Αντίθετα, τα 

παιδιά που δηλώνουν ότι διαβάζουν σπάνια εφημερίδα φαίνεται να προτιμούν 

λιγότερο τα ελεύθερα επαγγέλματα (z=-2,3). Τέλος, τα παιδιά που δηλώνουν 

ότι δε διαβάζουν εφημερίδα ποτέ (πολύ λίγα ωστόσο στον αριθμό) αναφέρουν 

μεγαλύτερη προτίμηση στο επάγγελμα του τεχνίτη και του γεωργού (z=2,8). 

 

Στο σημείο αυτό το ερώτημα το οποίο έχει ενδιαφέρον να απαντηθεί 

είναι αν ο τρόπος χρήσης των Μ.Μ.Ε. διαφοροποιείται με βάση τα 

δημογραφικά στοιχεία των εφήβων. Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα θα μας 

επιτρέψει να οδηγηθούμε σε ορισμένα συμπεράσματα αναφορικά με τους 

παράγοντες που παρεμβαίνουν και πιθανόν επηρεάζουν τον τρόπο και το 

βαθμό χρήσης αυτών των Μ.Μ.Ε. από τους εφήβους. Για το σκοπό αυτό 

πραγματοποιήθηκε μια σειρά ελέγχων ανεξαρτησίας με τη μέθοδο crosstabs.     

 

 

Β. Δημογραφικά χαρακτηριστικά και τρόπος χρήσης των Μ.Μ.Ε. 
 

Μορφωτικό επίπεδο πατέρα. Η μεταβλητή «μορφωτικό επίπεδο 

πατέρα» χωρίστηκε σε τρεις μεγάλες κατηγορίες: (1η) χαμηλό μορφωτικό 

επίπεδο (από μερικές τάξεις Δημοτικού έως και την Τρίτη Γυμνασίου), (2η) 

μέσο μορφωτικό επίπεδο (Εξατάξιο Γυμνάσιο και Λύκειο), (3η) υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο (Ανώτερη και Ανώτατη εκπαίδευση). H τιμή του x2 ως 

προς το πόση ώρα βλέπουν τηλεόραση δε βρέθηκε στατιστικά σημαντική 
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[x2(4)=5.54, p=.236]. Στατιστικά σημαντική, ωστόσο, βρέθηκε η σχέση του 

μορφωτικού επιπέδου με τις ώρες τηλεθέασης [x2(4)=12.35, p=.015]. 

Ειδικότερα, η σχέση είναι σημαντική σε τρεις περιπτώσεις. Τα παιδιά των 

οποίων οι γονείς έχουν ανώτερη ή ανώτατη μόρφωση επιλέγουν σημαντικά 

περισσότερο την τελευταία τηλεοπτική ζώνη, δηλαδή από τις 10.00 το βράδυ 

και μετά  (z=3,2) και σημαντικά λιγότερο την πρώτη τηλεοπτική ζώνη, δηλαδή 

από το πρωί έως τις 8.00 το απόγευμα (z=-2,9). Ενώ, τα παιδιά των οποίων 

οι γονείς έχουν μόρφωση Λυκείου τείνουν να προτιμούν περισσότερο την 

πρώτη τηλεοπτική ζώνη (z=2). Τέλος, βρέθηκε στατιστικά σημαντική η σχέση 

του μορφωτικού επιπέδου με τη συνήθεια ανάγνωσης εφημερίδας 

[x2(4)=18.27, p=.001]. Τα παιδιά των οποίων οι γονείς έχουν ανώτερη ή 

ανώτατη μόρφωση αναφέρουν σημαντικά περισσότερο ότι διαβάζουν 

εφημερίδα συχνά (z=2,7) και σημαντικά λιγότερο ότι δεν διαβάζουν ποτέ (z=-

2). Αντίθετα, τα παιδιά των οποίων οι γονείς έχουν χαμηλή μόρφωση 

αναφέρουν σημαντικά λιγότερο ότι διαβάζουν εφημερίδα συχνά (z=-4,1) και 

σημαντικά περισσότερο ότι διαβάζουν σπάνια εφημερίδα (z=3). 

 

 

Επάγγελμα πατέρα. Η μεταβλητή «επάγγελμα πατέρα» χωρίστηκε σε 

τρεις μεγάλες κατηγορίες: (1η) χαμηλό εισόδημα (τεχνίτες-εργάτες-γεωργοί), 

(2η) μέσο εισόδημα (εκπαιδευτικοί-ιδιωτικοί υπάλληλοι-δημόσιοι υπάλληλοι), 

(3η) υψηλό εισόδημα (έμποροι, ελεύθεροι επαγγελματίες, επιχειρηματίες). H 

σχέση του επαγγέλματος του πατέρα με τις ώρες τηλεθέασης δε βρέθηκε 

στατιστικά σημαντική [x2(4)=6.17, p=.187]. Στατιστικά σημαντική, ωστόσο, 

βρέθηκε η σχέση του επαγγέλματος του πατέρα με τις ώρες τηλεθέασης 

[x2(4)=25.45, p=.000]. Ειδικότερα, η σχέση βρέθηκε σημαντική σε τέσσερις 

περιπτώσεις. Τα παιδιά των οποίων οι γονείς είναι έμποροι ή επιχειρηματίες 

επιλέγουν σημαντικά περισσότερο την τελευταία τηλεοπτική ζώνη, δηλαδή 

από τις 10.00 το βράδυ και μετά  (z=3,6) και σημαντικά λιγότερο την πρώτη 

τηλεοπτική ζώνη, δηλαδή από το πρωί έως τις 8.00 το απόγευμα (z=-2,6). 

Ενώ, τα παιδιά των οποίων οι γονείς είναι χειρώνακτες ή τεχνίτες προτιμούν 

σημαντικά περισσότερο την πρώτη τηλεοπτική ζώνη (z=3,8) και σημαντικά 

λιγότερο την τελευταία ζώνη (10.00 το βράδυ και πάνω). Τέλος, βρέθηκε 
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στατιστικά σημαντική η διαφοροποίηση αυτών των ομάδων ως προς την 

ανάγνωση εφημερίδας [x2(4)=26.72, p=.000]. Τα παιδιά των οποίων οι γονείς 

είναι χειρώνακτες αναφέρουν σημαντικά περισσότερο ότι διαβάζουν 

εφημερίδα σπάνια (z=3,4) και ποτέ (z=2) σημαντικά λιγότερο ότι διαβάζουν 

συχνά (z=-4,6). Ενώ τα παιδιά των οποίων οι γονείς είναι εκπαιδευτικοί ή 

υπάλληλοι αναφέρουν σημαντικά περισσότερο ότι διαβάζουν συχνά 

εφημερίδα (z=4,4) και σημαντικά λιγότερο ότι διαβάζουν σπάνια (z=-2,9) ή 

ποτέ (z=-2,3). 

 

 

Φύλο. Στατιστικά σημαντική βρέθηκε η σχέση του φύλου με τη 

συχνότητα τηλεθέασης [x2(2)=10,19 p=.006]. Ειδικότερα, οι σημαντικές 

διαφορές εντοπίζονται σε δύο περιπτώσεις. Τα αγόρια αναφέρουν σημαντικά 

περισσότερο (z=3,2) ότι βλέπουν τηλεόραση από 2 ώρες και πάνω την ημέρα 

ενώ τα κορίτσια αναφέρουν σημαντικά λιγότερο (z=-3,2) ότι βλέπουν 

τηλεόραση για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα την ημέρα. Σημαντικές 

βρέθηκαν και οι συγκρίσεις μεταξύ των ομάδων ως προς το ποιες ώρες 

βλέπουν τηλεόραση [x2(2)=39,12 p=.000]. Ειδικότερα, τα κορίτσια αναφέρουν 

σημαντικά περισσότερο ότι βλέπουν τηλεόραση από το πρωί έως στις 8.00 το 

απόγευμα (z=6,1) και σημαντικά λιγότερο από τις 10.00 το βράδυ και πιο 

αργά λιγότερο (z=-6,1). Ενώ, τα αγόρια προτιμούν ακριβώς τις αντίθετες 

ζώνες τηλεθέασης. Δηλώνουν, δηλαδή, ότι προτιμούν σημαντικά περισσότερο 

την τελευταία ζώνη τηλεθέασης (z=4,6) και σημαντικά λιγότερο την πρώτη 

ζώνη λιγότερο (z=-4,6). Τέλος, στατιστικά σημαντική βρέθηκε και η σχέση του 

φύλου με τη συνήθεια ανάγνωσης εφημερίδας [x2(2)=43,69 p=.000]. 

Ειδικότερα, τα αγόρια αναφέρουν σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό (z=6,6) 

από ό,τι τα κορίτσια (z=-6,6) ότι διαβάζουν συχνά εφημερίδα. Ενώ αντίθετα, 

τα αγόρια αναφέρουν σε σημαντικά μικρότερο βαθμό (z=-5,8) από ό,τι τα 

κορίτσια ότι διαβάζουν σπάνια εφημερίδα (z=5,8).    

 

 

Κατεύθυνση. Υπενθυμίζεται ότι υπήρχαν τρεις κατευθύνσεις: Θετική, 

Θεωρητική και Τεχνολογική. Βρέθηκε σημαντική η σχέση της κατεύθυνσης με 
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τις ώρες τηλεθέασης [x2(4)=14,08 p=.007]. Ειδικότερα, οι έφηβοι που έχουν 

επιλέξει τη Θετική κατεύθυνση αναφέρουν ότι παρακολουθούν τηλεόραση έως 

μια ώρα την ημέρα σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό (z=2,5) από τις 

υπόλοιπες ομάδες και σε σημαντικά μικρότερο βαθμό (z=-3,4) ότι 

παρακολουθούν τηλεόραση από τρεις ώρες και πάνω την ημέρα. Ως προς τις 

ώρες τηλεθέασης βρέθηκαν σημαντικές διαφορές σε τρεις περιπτώσεις 

[x2(4)=21,18 p=.002]. Ειδικότερα, οι έφηβοι που επιλέγουν τη Θετική 

κατεύθυνση αναφέρουν σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό ότι παρακολουθούν 

τηλεόραση από τις 10.00 το βράδυ και μετά (z=3,1) ενώ οι έφηβοι που έχουν 

επιλέξει τη θεωρητική κατεύθυνση προτιμούν σημαντικά περισσότερο την 

πρώτη ζώνη, δηλαδή από το πρωί έως τις 8.00 το απόγευμα (z=3,2) και 

σημαντικά λιγότερο την τελευταία ζώνη (z=-4,3). Τέλος, Δε βρέθηκαν 

στατιστικά σημαντική η σχέση της κατεύθυνσης με τη συνήθεια ανάγνωσης 

εφημερίδας [x2(4)=2,56 p=.634].        

 
Σχολική τάξη-ηλικία. Υπενθυμίζεται ότι το δείγμα της έρευνας 

αποτελούνταν από μαθητές της Β’ και Γ’ Λυκείου. Βρέθηκε σχεδόν οριακά 

στατιστικά σημαντική η σχέση της τάξης-ηλικίας με το χρόνο τηλεθέασης 

εφημερίδας [x2(2)=6,36 p=.041]. Ειδικότερα, οι μαθητές της Β’ Λυκείου 

αναφέρουν σημαντικά περισσότερο ότι βλέπουν έως μια ώρα τηλεόραση την 

ημέρα (z=2,4). ενώ οι μαθητές της Γ’ Λυκείου αναφέρουν σημαντικά λιγότερο 

ότι βλέπουν τηλεόραση έως και μια ώρα την ημέρα (z=-2,4).  Δε βρέθηκε 

στατιστικά σημαντική η σχέση της τάξης με τις ώρες τηλεθέασης [x2(2)=3,27 

p=.195] ούτε ως προς την ανάγνωση εφημερίδας [x2(2)=.942 p=.624].      

 

 
Γ. Κριτήρια επιλογής του επαγγέλματος-πηγές πληροφόρησης   

 

Κριτήρια επιλογής. Τα κριτήρια επιλογής ομαδοποιήθηκαν ως εξής: (α) 

κλίσεις, (β) σχολικές επιδόσεις, (γ) οικονομικές απολαβές, (δ) κοινωνική 

προσφορά και (ε) επαγγελματική αποκατάσταση-μονιμότητα. Η σχέση των 

κριτηρίων επιλογής με την επιλογή επαγγέλματος βρέθηκε στατιστικά 

σημαντική [x2(16)=60.67, p=.000] Η σχέση είναι σημαντική σε οκτώ 
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περιπτώσεις. Ειδικότερα, η ομάδα των παιδιών που αναφέρει ως κριτήριο 

επιλογής τις σχολικές επιδόσεις επέλεξε σημαντικά περισσότερο το 

επάγγελμα του καθηγητή και του δημοσίου υπαλλήλου (z=2,5) και σημαντικά 

λιγότερο τα στρατιωτικά επαγγέλματα (z=-2,5). Η ομάδα των παιδιών που 

αναφέρει ως κριτήριο επιλογής τις οικονομικές απολαβές, ενώ θα περίμενε 

κανείς να επιλέξει τα ελεύθερα επαγγέλματα, εντούτοις επέλεξε σημαντικά 

περισσότερο το επάγγελμα του τεχνίτη-γεωργού (z=2,6) και σημαντικά 

λιγότερο, όπως άλλωστε αναμενόταν, το επάγγελμα του καθηγητή και του 

δημοσίου υπαλλήλου (z=-2,3). Η ομάδα των παιδιών με κριτήριο επιλογής την 

κοινωνική προσφορά επέλεξε σημαντικά περισσότερο τα καλλιτεχνικά 

επαγγέλματα (z=4,1) και λιγότερο τα στρατιωτικά επαγγέλματα (z=-2). Τέλος, 

η ομάδα των παιδιών με κριτήριο επιλογής την επαγγελματική αποκατάσταση-

μονιμότητα επέλεξε, όπως αναμενόταν, σε μικρότερο βαθμό τα ελεύθερα 

επαγγέλματα (z=-2,6) και σε μεγαλύτερο βαθμό τα στρατιωτικά επαγγέλματα 

(z=4,9). 

 

Πηγές πληροφόρησης. Από τις πηγές πληροφόρησης που αναφέρουν 

τα παιδιά ότι αξιοποίησαν για να διαμορφώσουν τις επαγγελματικές τους 

προτιμήσεις επιλέξαμε τις πέντε πρώτες σε σειρά προτεραιότητας, καθώς 

αυτές αναφέρει το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος. Ειδικότερα, ως 

βασικές πηγές πληροφόρησης αναφέρουν: (α) το Σχολικό Επαγγελματικό 

Προσανατολισμό, (β) τους γονείς, (γ) τους φίλους, (δ) τα Μ.Μ.Ε., (ε) το 

φροντιστήριο, (στ) καμία πηγή και (ζ) αναφορά άλλων πηγών (βλ. Παράρτημα 

Ι). Η σχέση των πηγών πληροφόρησης με την επιλογή επαγγέλματος βρέθηκε 

στατιστικά σημαντική [x2(24)=48.49, p=.002] σε οκτώ περιπτώσεις. 

Ειδικότερα, τα παιδιά που επιλέγουν τα ελεύθερα επαγγέλματα αναφέρουν σε 

σημαντικά μικρότερο βαθμό ως βασική πηγή πληροφόρησης τον Σ.Ε.Π. (z=-

2,7) και σε μεγαλύτερο βαθμό ως πηγή πληροφόρησης τους γονείς (z=3,3). 

Τα παιδιά που επιλέγουν το επάγγελμα του καθηγητή και του δημοσίου 

υπαλλήλου αναφέρουν σημαντικά λιγότερο ως πηγή πληροφόρησης τους 

γονείς (z=-2,3) και σημαντικά περισσότερο το φροντιστήριο (z=2,5). Τέλος, τα 

παιδιά που επιλέγουν το επάγγελμα του καλλιτέχνη-συγγραφέα αναφέρουν 

σημαντικά λιγότερο τους γονείς ως βασική πηγή πληροφόρησης (z=-2,3) ενώ 
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δίνουν σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό άλλες αιτίες από τις προτεινόμενες 

(z=3,2). 

 Οι συνθήκες τηλεθέασης και η γενικότερη επαφή με τα Μ.Μ.Ε. (π.χ., 

ανάγνωση εφημερίδας) δε βρέθηκε να διαφοροποιούν σημαντικά το είδος των 

πηγών πληροφόρησης που αναφέρουν οι έφηβοι. Το ίδιο σημαντικές δε 

βρέθηκαν και οι συγκρίσεις μεταξύ των ομάδων των εφήβων που αναφέρουν 

διαφορετικά κριτήρια επιλογής του επαγγέλματός τους.  

 Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι διερευνήθηκε επίσης η 

σχέση των δημογραφικών χαρακτηριστικών του δείγματος με την επιλογή 

επαγγελμάτων. Η διερεύνηση αυτή κρίθηκε σκόπιμη διότι τα ίδια τα παιδιά 

αναφέρουν την οικογένεια και το σχολείο ως δύο σημαντικές πηγές 

πληροφόρησης για τη διαμόρφωση των επαγγελματικών τους επιλογών. Τα 

στοιχεία αυτά δίνονται στο παράρτημα ΙΙΙ. 

 

 

Δ. Στάσεις απέναντι στα Μ.Μ.Ε. και επαγγελματικός προσανατολισμός 
 

 Όπως προαναφέρθηκε ένα ποσοστό εφήβων θεωρεί τα Μ.Μ.Ε. ως μια 

από τις πηγές πληροφόρησης που συνεισφέρει στον επαγγελματικό τους 

προσανατολισμό. Πώς, όμως, αντιλαμβάνονται οι έφηβοι το ρόλο των Μ.Μ.Ε.; 

Ένας από τους ειδικότερους στόχους της έρευνας αφορούσε τη διερεύνηση 

της στάσης των εφήβων απέναντι στα Μ.Μ.Ε. ως πηγές πληροφόρησης για 

τον κόσμο και μετάδοσης αξιών γενικά αλλά και της συνεισφοράς αυτών στον 

επαγγελματικό τους προσανατολισμό ειδικότερα. Το ερώτημα στο οποίο 

επιχειρήθηκε να δοθεί απάντηση ήταν: από ποιους παράγοντες επηρεάζεται η 

στάση των εφήβων απέναντι στα Μ.Μ.Ε.; Δηλαδή, υπάρχουν στατιστικά 

σημαντικές διαφορές μεταξύ διαφόρων ομάδων εφήβων όσον αφορά στον 

τρόπο χρήσης των Μ.Μ.Ε. αλλά και στις απόψεις τους για το χαρακτήρα των 

Μ.Μ.Ε. και το ρόλο τους στον επαγγελματικό τους προσανατολισμό;  

 Για το σκοπό αυτό προχωρήσαμε στην ανάλυση των απαντήσεων των 

συμμετεχόντων στο επιμέρους ερωτηματολόγιο των στάσεων απέναντι στα 

Μ.Μ.Ε. εφαρμόζοντας την τεχνική της ανάλυσης παραγόντων (principle factor 

analysis) με ορθογώνια περιστροφή των αξόνων (varimax rotation). H 

ανάλυση πραγματοποιήθηκε με τη χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS. Η 
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ανάλυση στο σύνολο του δείγματος ανέδειξε 5 παράγοντες οι οποίοι 

ερμηνεύουν το 48.3% της συνολικής διακύμανσης. To ερωτηματολόγιο στο 

σύνολό του παρουσίασε υψηλή εσωτερική αξιοπιστία (Cronbach α=.74). Οι 

φορτίσεις των 20 μεταβλητών (προτάσεων του ερωτηματολογίου) στους 5 

αυτούς παράγοντες δίνονται στον Πίνακα.1. 

 Ειδικότερα, ο πρώτος παράγοντας (ερμηνεύει το 18% της συνολικής 

διακύμανσης) απεικονίζει τα Μ.Μ.Ε. ως μέσα διάδοσης επιστημονικών 

γνώσεων και πνευματικών αξιών αλλά και ως άμεση πηγή πληροφόρησης για 

τον επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων. Συγκεκριμένα, σε αυτόν τον 

παράγοντα "φόρτισαν" οι μεταβλητές που αξιολογούσαν (α) τη συμβολή των 

Μ.Μ.Ε. στον επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων, (β) την παροχή 

χρήσιμων πληροφοριών για επαγγέλματα, (γ) τη διαμόρφωση 

επαγγελματικών αξιών, και (δ) την παροχή πληροφοριών για πλεονεκτήματα-

μειονεκτήματα ποικίλων επαγγελμάτων.  

 Ο δεύτερος παράγοντας (ερμηνεύει το 10,8% της συνολικής 

διακύμανσης) απεικονίζει την έμμεση την επίδραση των Μ.Μ.Ε. και ειδικότερα 

της τηλεόρασης στην επιλογή του επαγγέλματος, μέσω της δημιουργίας 

επαγγελματικών προτύπων. Είναι αξιοσημείωτο ότι διαχωρίζεται η άμεση από 

την έμμεση επίδραση των Μ.Μ.Ε. στην επιλογή επαγγέλματος. Τα Μ.Μ.Ε. 

παρουσιάζονται σε αυτόν τον παράγοντα ως μέσα προβολής ορισμένων μόνο 

επαγγελμάτων και επαγγελματικών αξιών οι οποίες τείνουν να υιοθετούνται 

από τους νέους ανθρώπους. 

 Οι τρεις επόμενοι παράγοντες αξιολογούν το ρόλο της τηλεόρασης 

μόνο. Ειδικότερα, ο τρίτος παράγοντας (ερμηνεύει το 7,5% της συνολικής 

διακύμανσης) αφορά την τάση των εφήβων να θεωρούν την τηλεόρασης ως 

ένα μέσο ψυχαγωγίας και διασκέδασης. Ο τέταρτος παράγοντας (ερμηνεύει το 

6,4% της συνολικής διακύμανσης) αφορά τη χρήση του συγκεκριμένου μέσου 

ως μέσο πληροφόρησης για όσα συμβαίνουν μέσα στη χώρα μας αλλά και σε 

όλο τον υπόλοιπο κόσμο. Τέλος, ο πέμπτος παράγοντας (ερμηνεύει το 5,5% 

της συνολικής διακύμανσης) αξιολογεί το ρόλο της τηλεόρασης ως ένα μέσο 

προβολής σεξιστικών προτύπων. Συγκεκριμένα, αυτόν τον παράγοντα 

"φόρτισαν" οι μεταβλητές: "μέσα από την τηλεόραση προβάλλονται κυρίως οι 

ανδρικές αξίες" και "μέσα από την τηλεόραση προβάλλονται ορισμένα 

επαγγέλματα ως γυναικεία ενώ άλλα ως ανδρικά".  
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 Στη συνέχεια η πρόσθεση των μεταβλητών που "φορτίζουν" στον κάθε 

παράγοντα έδωσε πέντε σύνθετες μεταβλητές οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν 

για περαιτέρω ανάλυση. Δηλαδή, δημιουργήθηκαν πέντε καινούριες 

μεταβλητές, οι οποίες αντιμετωπίστηκαν ως εξαρτημένες μεταβλητές στις 

μετέπειτα αναλύσεις και αναφέρονται ως εξής: 

(α) Τα Μ.Μ.Ε. ως μέσα διάδοσης επιστημονικών γνώσεων, πνευματικών 

αξιών αλλά και ενημέρωσης για επαγγέλματα 

(β) Τα Μ.Μ.Ε. ως μέσα διαμόρφωσης επαγγελματικών προτύπων 

(γ) Η τηλεόραση ως μέσο ψυχαγωγίας και διασκέδασης 

(δ) Η τηλεόραση ως μέσο πληροφόρησης για τη χώρα μας και τον υπόλοιπο 

κόσμο 

(ε) Η τηλεόραση ως μέσο προβολής σεξιστικών (επαγγελματικών κυρίως) 

προτύπων. 
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Πίνακας 1 
Οι φορτίσεις των μεταβλητών στους 5 παράγοντες 

Μεταβλητές Παράγοντες 
  1  2  3  4  5 
- Τα Μ.Μ.Ε. συμβάλλουν στη 
διάδοση επιστημονικής γνώσης 

 .529         

-Συμβάλλουν στον επαγγελματικό 
προσανατολισμό 

 .569         

-Δίνουν χρήσιμες πληροφορίες για 
επαγγέλματα 

 .534         

-Συμβάλλουν στην πνευματική 
καλλιέργεια των νέων 

 .650         

-Διαμορφώνουν επαγγελματικές αξίες  .441         
-Η τηλεόραση διευρύνει τις γνώσεις 
των νέων 

 .639         

-Η τηλεόραση συμβάλλει στη διάδοση 
πνευματικών-ηθικών αξιών  

 .614         

-Η τηλεόραση δίνει πληροφορίες για 
πλεονεκτ.-μειονεκτ. επαγγελμάτων 

 .588         

-Τα Μ.Μ.Ε. προβάλλουν ιδιαίτερα 
ορισμένα επαγγέλματα 

   .529       

-Η Τηλεόραση επηρεάζει τις 
επαγγελματικές επιλογές των νέων 

   .688       

-Ο θαυμασμός των νέων για κάποια 
πρόσωπα...συμβάλλει στο να θέλουν 
να εξασκήσουν το επάγγελμά τους 

    
.717 

      

-Οι νέοι υιοθετούν θέσεις και απόψεις 
που προβάλλει η τηλεόρ. 

   .677       

-Ο θαυμασμός των νέων για 
προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο 
συμβάλλει.....το επάγγελμα αυτών 

    
.570 

      

-Οι νέοι βλέπουν συνήθως τηλεόρ. 
για να ξεχνούν τα προβλήματά τους 

     .419     

-Οι νέοι βλέπουν συνήθως τηλεόρ. 
για να ψυχαγωγηθούν 

     .726     

-Οι νέοι βλέπουν....για να περνούν 
ευχάριστα τον ελεύθερο χρόνο  

     .756     

-Οι νέοι βλέπουν τηλεόραση για να 
πληροφορηθούν για όσα συμβαίνουν 
στη χώρα μας 

        
.788 

  

-Οι νέοι βλέπουν.......για όσα 
συμβαίνουν στον υπόλοιπο κόσμο 

       .801   

-Μέσα από την τηλ. Προβάλλονται 
επαγγέλματα ως γυναικεία ή ανδρ. 

         .741 

-Μέσα από την τηλεόραση 
προβάλλονται ανδρικές αξίες 

         .815 
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Προκειμένου να απαντηθεί το ερώτημα που ήδη θέσαμε, δηλαδή αν 

υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις απόψεις των εφήβων για το 

χαρακτήρα και το ρόλο των Μ.Μ.Ε., οι μέσοι όροι των εκτιμήσεων των 

εφήβων στους πέντε προαναφερθέντες παράγοντες υποβλήθηκαν σε 

αναλύσεις διακύμανσης με παράγοντες μεταξύ των ομάδων: (α) τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά (το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα, το 

επάγγελμα του πατέρα, το φύλο, την κατεύθυνση, την ηλικία-σχολική τάξη και 

τη σχολική βαθμολογία), (β) τον τρόπο χρήσης των Μ.Μ.Ε. (χρόνος 

τηλεθέασης, ώρες τηλεθέασης, ανάγνωση εφημερίδας) και (γ) τα κριτήρια 

επιλογής επαγγέλματος, οι πηγές πληροφόρησης και η κατηγορία 

επαγγέλματος που τα παιδιά έχουν επιλέξει. Για την παρουσίαση των 

στατιστικά σημαντικών διαφορών επιλέχθηκε ο δείκτης Pillais καθώς στις πιο 

πολλές περιπτώσεις δεν τηρούνταν η προϋπόθεση της σφαιρικότητας των 

δεδομένων (όπως, άλλωστε, ήταν αναμενόμενο για μεγάλα δείγματα και για 

διαφορετικού μεγέθους κελιά). Ο συγκεκριμένος δείκτης θεωρείται ως ο πιο 

ανθεκτικός δείκτης σε παραβιάσεις της σφαιρικότητας των δεδομένων.  

 

 

Δημογραφικά χαρακτηριστικά και στάση απέναντι στα Μ.Μ.Ε. 

 

 Μορφωτικό επίπεδο και επάγγελμα πατέρα. Δε βρέθηκε στατιστικά 

σημαντική η κύρια επίδραση τόσο του μορφωτικού επιπέδου του πατέρα 

[F(10,2206)=1.03851, p=.408] όσο και του επαγγέλματος του πατέρα 

[F(10,2206 )=1.23018, p=.266] στις εκτιμήσεις των παιδιών για το ρόλο των 

Μ.Μ.Ε. 

 Φύλο. Στατιστικά σημαντική βρέθηκε η κύρια επίδραση του φύλου στις 

ίδιες εκτιμήσεις για το ρόλο των Μ.Μ.Ε. [F(5,1089)=5.99939, p=.000]. 

Ειδικότερα, η διαφορά των δύο φύλων βρέθηκε στατιστικά σημαντική, 

πρώτον, στην περίπτωση των εκτιμήσεων των Μ.Μ.Ε. ως μέσα διάδοσης 

επιστημονικών γνώσεων, πνευματικών αξιών αλλά και ενημέρωσης για 

επαγγέλματα [F(1,1093)=5.59228, p=.018]. Τα αγόρια εκτιμούν υψηλότερα 

(ΜΟ=1.8239) αυτή τη λειτουργία των Μ.Μ.Ε. από ό,τι τα κορίτσια 

(ΜΟ=1.7632). Δεύτερον, βρέθηκε σημαντική διαφορά στις εκτιμήσεις των δύο 

φύλων για το ρόλο των Μ.Μ.Ε. ως μέσα διαμόρφωσης επαγγελματικών 
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προτύπων [F(1,1093)=12.85153, p=.000]. Σε αυτή την περίπτωση τα κορίτσια 

(ΜΟ=2.7396) θεωρούν σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι τα αγόρια (ΜΟ=2.6159) 

πως τα Μ.Μ.Ε. προβάλλουν συγκεκριμένα επαγγελματικά πρότυπα. Τέλος, 

βρέθηκε σημαντική η διαφορά φύλου στην άποψη ότι η τηλεόραση είναι μέσο 

πληροφόρησης για τη χώρα μας και τον υπόλοιπο κόσμο 

[F(1,1093)=6.85555, p=.009], όπου τα αγόρια (ΜΟ=2.27) δίνουν υψηλότερες 

τιμές από ό,τι τα κορίτσια (ΜΟ=2.1491). 

  Κατεύθυνση. Η κύρια επίδραση της κατεύθυνσης που επιλέγουν τα 

παιδιά στο σχολείο (Θετική, Θεωρητική και Τεχνολογική) δε βρέθηκε 

σημαντική [F(10,2208)=1.63945, p=.090]. Η εφαρμογή ωστόσο των 

επιμέρους αναλύσεων διακύμανσης έδειξε ότι η διαφορά των τριών ομάδων 

είναι στατιστικά σημαντική μόνο στην περίπτωση  των εκτιμήσεων για το ρόλο 

των Μ.Μ.Ε. ως μέσα διαμόρφωσης επαγγελματικών προτύπων 

[F(2,1107)=6.74920, p=.001]. H εφαρμογή του Scheffe test έδειξε ότι η 

διαφορά εντοπίζεται στις χαμηλότερες εκτιμήσεις των παιδιών της 

τεχνολογικής κατεύθυνσης (ΜΟ=2.6053) συγκριτικά με αυτές των παιδιών 

των δύο άλλων κατευθύνσεων [θετική (ΜΟ=2.7199) και θεωρητική 

(ΜΟ=2.7316)]. 

 Ηλικία-σχολική τάξη. Η κύρια επίδραση της ηλικίας βρέθηκε σημαντική  

[F(5,1112)=4.02524, p=.001]. Ειδικότερα, η διαφορά μεταξύ των δύο τάξεων 

βρέθηκε σημαντική στην περίπτωση της θεώρησης των Μ.Μ.Ε. ως μέσα 

διάδοσης επιστημονικών γνώσεων, πνευματικών αξιών αλλά και ενημέρωσης 

για επαγγέλματα [F(1,1116)=14.20768, p=.000]. Τα μικρότερα παιδιά (Β' 

Λυκείου) εκτιμούν σε μεγαλύτερο βαθμό αυτόν το ρόλο των Μ.Μ.Ε. 

(ΜΟ=1.8567) σε σύγκριση με τα παιδιά της Γ' Λυκείου (ΜΟ=1.7510). Επίσης, 

σημαντική βρέθηκε η διαφορά στις εκτιμήσεις των δύο ομάδων όσον αφορά 

το ρόλο της τηλεόρασης ως μέσο προβολής σεξιστικών, επαγγελματικών 

κυρίως, προτύπων [F(1,1116)=5.10587, p=.024]. Και σε αυτή την περίπτωση 

οι εκτιμήσεις των παιδιών της Β' Λυκείου είναι υψηλότερες (ΜΟ=1.8567) από 

ό,τι αυτές της Γ' Λυκείου (ΜΟ=1.7510).     

 Σχολική βαθμολογία. Η κύρια επίδραση της σχολικής βαθμολογίας 

βρέθηκε σημαντική [F(15,3297)=3.05784, p=.000]. Η στατιστικά σημαντική 

διαφορά, ωστόσο, εντοπίζεται μόνο σε μια περίπτωση, αυτή της θεώρησης 

των Μ.Μ.Ε. ως μέσα προβολής επαγγελματικών προτύπων 
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[F(3,1101)=13.07099, p=.000]. Ειδικότερα, η εφαρμογή του Scheffe test έδειξε 

ότι η ομάδα που διαφοροποιείται σημαντικά από όλες τις υπόλοιπες ομάδες 

είναι η ομάδα των παιδιών με την υψηλότερη βαθμολογία, η οποία ομάδα 

εκτιμά και σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό (ΜΟ=2.8474) αυτόν το ρόλο των 

Μ.Μ.Ε. Ακολουθεί η ομάδα των παιδιών με την αμέσως υψηλότερη 

βαθμολογία (15,1-17) (ΜΟ=2.6897) η οποία διαφοροποιείται σημαντικά από 

την ομάδα των παιδιών με τη χαμηλότερη βαθμολογία (10-13) (ΜΟ=2.5466) 

αλλά όχι από την προτελευταία ομάδα (13,1-15) (ΜΟ=2.6642).   

 

 

 

Τρόπος χρήσης των Μ.Μ.Ε. και στάση απέναντι στα Μ.Μ.Ε. 

 

 Τηλεοπτικές συνήθειες. Η κύρια επίδραση του χρόνου τηλεθέασης δε 

βρέθηκε σημαντική [F(10,2168)=1.62599, p=.093] καθώς και η κύρια 

επίδραση των συγκεκριμένων ωρών τηλεθέασης [F(10,2132)=1.42700, 

p=.162]. Βρέθηκε, ωστόσο, σημαντική η διαφορά στην περίπτωση των 

εκτιμήσεων της τηλεόρασης ως μέσο ψυχαγωγίας [F(2,1069)=4.64452, 

p=.010]. Η εφαρμογή του Scheffe test έδειξε ότι η διαφορά εντοπίζεται 

ανάμεσα στην ομάδα των παιδιών που βλέπει τηλεόραση από το πρωί έως 

στις 8.00 το απόγευμα και στην ομάδα των παιδιών που βλέπει από τις 8.00 

έως στις 10.00 το βράδυ. Πιο συγκεκριμένα, η πρώτη ομάδα θεωρεί σε 

μεγαλύτερο βαθμό την τηλεόραση ως μέσο ψυχαγωγίας (ΜΟ=3.0275) από 

ό,τι η δεύτερη ομάδα (ΜΟ=2.8893). Ο μέσος όρος της ομάδας που βλέπει 

τηλεόραση από τις 10.00 και πάνω ήταν ΜΟ=2.9916.      

 Ανάγνωση εφημερίδων. Η κύρια επίδραση της συχνότητας ανάγνωσης 

εφημερίδων από τα παιδιά βρέθηκε σημαντική [F(10,2218)=3.06034, p=.001]. 

Η διαφορά εντοπίζεται σε δύο περιπτώσεις, πρώτον, στις εκτιμήσεις για τα 

Μ.Μ.Ε. ως μέσα προβολής επαγγελματικών προτύπων [F(2,1112)=4.62497, 

p=.010] και, δεύτερον, στις εκτιμήσεις για την τηλεόραση ως μέσο 

πληροφόρησης για τη χώρα μας και τον υπόλοιπο κόσμο 

[F(2,1112)=9.17368, p=.000]. Ειδικότερα, η εφαρμογή του Scheffe test έδειξε 

ότι η διαφορά στην πρώτη περίπτωση εντοπίζεται ανάμεσα στην ομάδα των 

παιδιών που αναφέρουν ότι διαβάζουν συχνά εφημερίδα και στην ομάδα των 
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παιδιών που αναφέρουν ότι δε διαβάζουν ποτέ. Η πρώτη ομάδα θεωρεί σε 

σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό ότι μέσα από τα Μ.Μ.Ε. προβάλλονται 

επαγγελματικά πρότυπα (ΜΟ=2.7402) από ό,τι θεωρεί η δεύτερη ομάδα 

(ΜΟ=2.5764). Όσον αφορά τις εκτιμήσεις για την τηλεόραση ως μέσο 

πληροφόρησης, είναι σημαντική η διαφορά μεταξύ της ομάδας των παιδιών 

που δεν διαβάζουν  ποτέ εφημερίδα, η οποία δίνει και τις χαμηλότερες 

εκτιμήσεις (ΜΟ=1.9241) και των δύο άλλων ομάδων (διαβάζουν σπάνια 

ΜΟ=2.2178 και διαβάζουν συχνά ΜΟ=2.2449).    

 

 

Πηγές πληροφόρησης, κριτήρια επιλογής, επαγγελματικές επιλογές και στάση 

απέναντι στα Μ.Μ.Ε. 

 
 Πηγές πληροφόρησης. Η κύρια επίδραση των πηγών πληροφόρησης 

βρέθηκε σημαντική [F(30,5485=2.05496, p=.001]. Η διαφορά εντοπίζεται σε 

δύο περιπτώσεις, πρώτον, στις εκτιμήσεις για τα Μ.Μ.Ε. ως μέσα διάδοσης 

γνώσεων αλλά και πληροφοριών για ποικίλα επαγγέλματα 

[F(6,1097)=4.47269, p=.000] και, δεύτερον, στις εκτιμήσεις για την τηλεόραση 

ως μέσο πληροφόρησης για τη χώρα μας και τον υπόλοιπο κόσμο 

[F(6,1097)=2.48237, p=.022]. Ειδικότερα, η εφαρμογή του Scheffe test έδειξε 

ότι η διαφορά στην πρώτη περίπτωση εντοπίζεται ανάμεσα στην ομάδα των 

παιδιών που αναφέρουν ότι βασική πηγή πληροφόρησης για την επιλογή του 

επαγγέλματός τους είναι τα Μ.Μ.Ε. και στις ομάδες των παιδιών που 

αναφέρουν ως βασική πηγή πληροφόρησης τους γονείς και το φροντιστήριο.  

Η πρώτη ομάδα θεωρεί σε σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό ότι τα Μ.Μ.Ε. είναι 

μέσα διάδοσης γνώσεων-αξιών και πληροφόρησης για ποικίλα επαγγέλματα 

(ΜΟ=1.9734) από ό,τι θεωρεί η δεύτερη (ΜΟ=1.7638) και η τρίτη ομάδα 

παιδιών (ΜΟ=1.7179). Η διαφορά στις εκτιμήσεις για την τηλεόραση ως μέσο 

πληροφόρησης για τη χώρα μας και τον υπόλοιπο κόσμο εντοπίζεται στις 

σημαντικά υψηλότερες εκτιμήσεις των παιδιών που αναφέρουν ως βασική 

πηγή πληροφόρησης τον Σ.Ε.Π. (ΜΟ=2.3114) από αυτές των παιδιών που 

αναφέρουν ως βασική πηγή πληροφόρησης το φροντιστήριο (ΜΟ=2.0714). 
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 Κριτήρια επιλογής επαγγέλματος. Η κύρια επίδραση των κριτηρίων 

επιλογής του επαγγέλματος δε βρέθηκε σημαντική [F(20,3164)=1.02721, 

p=.425].  

 

 Κατηγορία επαγγέλματος. Η κύρια επίδραση της επαγγελματικής 

επιλογής των παιδιών βρέθηκε σημαντική  [F(20,3888)=2.27887, p=.001]. 

Ειδικότερα, η διαφορά μεταξύ των ομάδων βρέθηκε μόνο σημαντική στην 

περίπτωση των εκτιμήσεων των Μ.Μ.Ε. ως μέσα προβολής επαγγελματικών 

προτύπων [F(4,973)=5.63578, p=.000]. Η εφαρμογή του Scheffe test έδειξε 

ότι η διαφορά βρίσκεται ανάμεσα στην ομάδα των παιδιών που επιλέγει τα 

ελεύθερα επαγγέλματα και στην ομάδα που επιλέγει τα στρατιωτικά 

επαγγέλματα. Τα παιδιά της πρώτης ομάδας θεωρούν σε μεγαλύτερο βαθμό 

ότι τα Μ.Μ.Ε. προβάλλουν επαγγελματικά πρότυπα (ΜΟ=2.7511) από ό,τι τα 

παιδιά της δεύτερης ομάδας (ΜΟ=2.5986). 

 

 

 

 

 


